

doi:10.3969/j.issn.1674-117X.2013.01.028

# 湖南园林文化发展的背景分析与路径选择

郑彦妮

(中南林业科技大学 风景园林学院,湖南 长沙 410004)

**[摘要]**湖南园林文化是一种历史形成的地域性文化,既有中国园林文化的共同属性,又有湖湘文化的地方特质。面对人民群众对园林文化的新期待、新要求,湖南园林文化发展要遵循园林文化发展规律,注重园林文化建设与湖南经济社会发展及绿色湖南建设的总体规划和部署,充分发挥园林文化在城乡景观设计中的作用,加强园林文化与相关产业的深度融合。

**[关键词]**园林文化;绿色湖南;产业结构;文化改革

**[中图分类号]**G127(264);S731.2      **[文献标识码]**A      **[文章编号]**1674-117X(2013)01-0148-05

## The Background Analysis and Path Choice about the Development of Garden and Cultural in Hunan province

ZHENG Yanni

(College of landscape Architecture, Centre South University of Forestry and Technology, Changsha 410004, Hunan ,China)

**Abstract:** Garden culture is a history of the formation of regional culture in Hunan. It not only has the common property of Chinese garden culture, but also has the local characteristics of Hunan Culture. Faced with the new expectations and requirements of the masses of garden culture, the development of Hunan garden cultural should follow the law of garden cultural, focus on the overall planning of garden culture and Hunan economic social development and green Hunan, give full play to garden culture in urban and rural role in landscape design , enhance the deep integration of garden culture and related industries.

**Key words:** garden culture green Hunan industry structure Cultural reform

园林文化作为社会主义先进文化的重要组成部分,既是加快生态城市建设,促进城乡规划科学发展的精神支柱,也是推动园林工作创新发展的内在动力。随着我国可持续发展战略的深入推进,园林文化的价值功能日益彰显。湖南省委、省政府通过的关于文化强省方面的战略政策,为湖南园林文化发展提供了良好的契机。党的十八大报告中强调:“树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,把生态文明建设放在突出地位,融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程”,足以体现党中央对大力推进生态文明建设的高度重视和政策支持。<sup>[1]</sup>因此,在这一背景下,深入挖掘湖南园林文化的本质特征,充分发挥园林文化在湖南经济社会文化建设中的引擎作用,不仅是湖南实施文化强省战略的具体体现,而且也是促进人与自然和谐相处的必然要求。

收稿日期:2012-12-29

基金项目:湖南省“十二五”重点学科“风景园林学”资助项目(湘教发[2011]76号);湖南省情与决策咨询研究课题项目“湖南园林文化发展研究”(2012ZZ18)

作者简介:郑彦妮(1979-),女,四川眉山人,中南林业科技大学讲师,中南大学博士研究生,主要从事风景园林与生态规划研究。

## 一 发展湖南园林文化的价值

湖南园林文化是湖南园林工作者及其相关人员在一定地域范围内,通过不同程度的工艺处理和艺术加工,利用或改造自然山水、地貌,或人为地开辟山水地貌,结合植物栽植和建筑设计布局,形成的一个可供人们观赏、游憩、居住、社交等环境场所的物质财富和具有审美艺术价值的精神财富以及与之相关联的文化体系的总称。其本质属性除了包括时代性和地域性之外,还有综合性和艺术性等特点。因此,深刻理解和准确把握湖南园林文化的价值,是探究湖南园林文化发展研究的首要前提。

湖南园林文化是集文学、哲学、美学、绘画、戏剧、书法、雕刻、建筑以及园艺学等于一体的综合性艺术,以其独特的艺术风格和意趣、丰富的历史内涵和精神追求在中国园林史上独树一帜。文化发展的持续性与文化认同的一致性是湖南园林文化得以形成的前提。湖南园林文化的价值基础是指湖南园林文化建设对政治、经济、社会、文化发展所产生的推动作用。

### (一)湖南园林文化发展是推动文化强省战略的必然要求

“建设生态文明”写入党的十七大报告,这对湖南深入贯彻落实科学发展观,加强生态环境保护提出了新任务和新要求。2011年党的十七届六中全会通过的《关于深化文化体制改革,推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》和2012年中共中央办公厅、国务院办公厅颁发的联合下发的《国家“十二五”时期文化改革发展规划纲要》,绘就了文化改革发展的宏伟蓝图。这些决策部署对园林文化建设提出了新的更高的要求,同时也为湖南园林文化建设提供了良好的发展空间。2012年中共湖南省委十届二次全会审议通过的《关于贯彻党的十七届六中全会精神加快文化强省建设的意见》,提出了“加快建设文化强省、努力在建设社会主义文化强国中走在全国前列的目标”。这一举措为加快湖南园林文化建设指明了方向。

### (二)湖南园林文化发展是建设绿色湖南的重要体现

湖南省委、省政府在《关于加快经济发展方式

转变、推进“两型社会”建设的决定》中提出:建设“绿色湖南”,使湖南成为中部乃至全国最适宜居住的地区。全国各地很多城市提出要打造宜居城市,但全省提出这个口号还没有第二个。“绿色湖南”作为一种地域发展理念,是科学发展观在湖南的实践与发展,抓住了人与自然和谐相处的核心内涵。园林文化是湖南省的巨大优势和宝贵财富,巩固和提升园林文化的生态优势是建设绿色湖南的重要内容。湖南园林文化通过“绿色湖南”建设,不是仅专注于绿色资源的保护与绿色形象的塑造,而是要在整体发展中提高绿色品质与可持续发展能力。湖南园林文化是湖湘文化的重要组成部分,已成为湖南省经济发展新的增长点,是湖南生态文明建设的重要支撑。湖南自然生态良好,林地和湿地面积达1.94亿亩,占全省国土面积的61.05%,森林覆盖率达57.01%,这是湖南最大的财富和优势。加强园林文化建设对于加快湖南文化强省建设具有十分重要的意义,不仅切中了湖南经济社会发展的要害,符合经济社会发展的规律,而且抓住了中部崛起和经济全球化的重大战略机遇,体现了科学发展的内在要求,还是转变经济发展方式的根本途径。总之,湖南园林文化不仅能够解决经济增长与资源、环境的矛盾,而且能够以其产业特质推动着经济发展方式向环境友好型、资源节约型社会的转变。

### (三)人民群众对湖南园林文化发展充满期待

当今世界,园林文化在文化建设中的地位和作用日益凸显,越来越成为区域竞争力的重要标志,越来越成为经济社会发展的重要支撑。“十一五”期间,湖南文化产业保持年均20%左右的增长速度,2010年增加值827亿元,占国内生产总值比重达5.2%。营业收入过亿元的文化企业110家,利润过千万元的文化企业235家,上市文化企业4家。新兴文化业态迅速成长,广电湘军、出版湘军、动漫湘军、演艺湘军等在全国乃至世界产生广泛影响。园林文化产业作为一个资源消耗低、在改变环境污染显示正能量的朝阳产业,它以创意为动力、以内容为核心,其发展主要依靠精神成果和智力投入。近几年,湖南园林文化和生态休闲文化的异军突起,吸引了众人的广泛关注,为湖南带来了可观的经济效益和社会效益。面对人民群众园林文化

需求快速增长的新形势,湖南园林文化产品无论在数量还是质量,都还不能很好地满足人民群众多方面、多层次、多样化的园林文化需求。因此,湖南园林文化发展不仅能够促进湖南各地文化产业之间的渗透和整合,而且能够营造相互协调的发展环境,拓宽园林文化产业的发展空间,共同培育两型社会的知名品牌。

#### (四)湖南园林文化具有重要的文化产业、审美和导向功能

湖南园林文化产业是园林文化与社会经济相互交融的集中体现,具有资源消耗少、环境污染少、附加价值高、发展潜力大等特点。深入挖掘园林文化内涵,将多元的文化、独特的山水、宝贵的历史遗产与现代休闲娱乐项目有机结合,着力发展文化创意产业,建设一批具有现代水平的标志性园林文化设施和作品,不仅能够挖掘文化资源,延伸文化链条,而且能够促进文物考古和保护等相关产业的发展。<sup>[4]</sup>加强湖南园林文化建设,可以促进园林文学创作、歌舞艺术、戏剧、音乐、建筑、雕塑、绘画、民间文艺等各门类作品创作和生产水平的提高,从而打造效益高的支柱产业。湖南园林文化不仅讲究个体、群体美,而且注重植物、建筑、水域、假山、道路等自然或人工地貌的衬托美化。湖南园林文化是美学思想和文学艺术的综合体,不仅在造型艺术上的巧妙与精致中表现出韵律美,而且其形式美给予人心的涵养与陶冶以极大的影响。更为重要的是,园林文化与城市规划设计的结合,同样给人以美的享受,有助于人自身素质的提高。园林文化能引导园林工作相关人员的行为,理顺园林部门关系,熏陶园林建设者的职业情操,提升广大市民的思想境界和人文素养。湖南园林文化以道家思想为底蕴,融合儒家礼教、佛教禅宗等多种思想的精华,始终贯穿着和合文化的精髓,蕴含着“天人合一”的基本要义。这就要求湖南园林工作及其相关人员要以高度的责任感和使命感,摒弃传统过时的各种偏见,坚持以人为本的设计理念与方法,自觉履行园林行业章程和相关管理制度,更好地服务于园林事业。

## 二 湖南园林文化发展的背景

文化既是湖南经济社会发展的先声和动力,又

是湖南经济社会发展的亮点和窗口。<sup>[5]</sup>近年来,湖南省经济实力迈上一个大台阶,基础设施实现大跨越,思想文化和社会建设成效显著,人民生活显著改善,改革开放不断深化,民主法治建设迈出新步伐,如此等等,为湖南园林文化的发展提供了有利条件。

#### (一)湖南森林经济的良好态势为湖南园林文化发展提供了重要支撑

林业生态效益是其经济效益的几倍、几十倍甚至几百倍。在资源环境约束趋紧的背景下,区域间的竞争已不仅仅是以经济实力为主体的较量,生态环境日益成为影响区域竞争力的重要因素,广泛地渗透到经济社会发展中。据监测,2011年湖南省森林覆盖率57.13%,森林固碳、放氧、储能、蓄水、包土包肥等主要生态效益总达8 628亿元。湖南省自然保护区、森林公园、湿地公园等生态文化基地设施不断完善,森林旅游年接待游客3 350万人次,实现收入115亿元。1立方米森林蓄积量,可释放1.62吨氧气,吸收1.83吨二氧化碳,是最经济的吸碳器。据测算,到2020年,湖南省森林碳汇交易潜在价值高达340亿美元,可为林业产业和园林文化发展提供巨大的国际合作空间。湖南优越的地理条件孕育了丰富的森林资源、生物资源和水资源。目前,全球森林覆盖率平均水平为31.8%,全国森林覆盖率是20.3%,而目前湖南森林覆盖率为57.1%,远超出世界和全国水平。“十一五”期间,全省完成人工造林1 543.1万亩,新增封山育林1 400万亩,营造林质量继续保持全国第一。到2010年年底,森林和湿地占全省国土总面积的81.81%,林业用地1.94亿亩,城市绿化覆盖率36.59%,人均公共绿地面积8.47平方米,森林蓄积量4.02亿立方米。森林景观是令人赏心悦目的绿色风景,森林旅游成为人们休闲旅游的首要选择,森林保健院、森林疗养院正在湖南省蓬勃发展。

#### (二)湖湘文化的传承和引领为湖南园林文化发展奠定了坚实基础

园林是记录农耕传统文化的重要载体,也是传播生态文明理念的首要阵地。湖南园林文化同湖湘文化一样,都与湖湘文化人充分利用人文景观丰厚资源息息相关。一方面,园林文化传统中所包含的审美观念、道德伦理、环境意识以及它所积淀的

深厚人文精神,可以成为湖南当代园林文化产业的资源;另一方面,湖湘思想传统能够为湖南园林文化的未来发展提供思想支持,因而能够为当代湖南文化强省提供文化资源。湖南省张家界国际森林保护节、生态文化节、植树节、爱鸟周、家具博览会等生态文化节庆活动,已经深刻影响着人们的生活方式和价值观念。随着知识经济时代的到来,经济和文化一体化的趋势日益明显,园林与湖湘文化的融合必将成为湖南经济社会发展的重要力量,形成与湖南经济社会发展相适应的思想意识、价值观念、管理制度、伦理道德等文化理念体系,推动湖湘文化由资源优势向产业优势和产品优势转化。

### (三)湖南生态建设面临的主要难题亟需湖南园林文化的科学指引

长期以来,不少地方的发展规划主要是针对城市,而忽视了农村规划,或者城市一张图、农村一张图,人为割裂城乡关系。<sup>[6]</sup>一些地方的城乡规划管理方法忽视了大地景观的有机整体,缺乏区域与城市规划之间的连续性和整体性,很难满足人的根本需求,最终导致城市空间拓展与城市建设用地之间的矛盾越来越突出。不少地方变相将城郊农用地和耕地转为建设用地。新建的公共建筑缺乏必要的停车场所,新建的住宅小区缺乏公共绿地和地下停车场,商业中心地段高楼林立,到处都是拥挤的人流和生硬的建筑,造成城市交通拥挤和生态环境的破坏。有的城市漠视人的物质和精神需求,忽视社会效益和环境效益的有机统一,不注意保护自然环境和历史人文景观,机动车道修建挤占非机动车道、人行道的现象比比皆是,极大地抹杀了人的亲和感和安全感。一些地方过分重视形象工程和政绩工程,往往忽视对本地园林建筑风格、园林建筑材料的研判,忽视园林建筑元素和城市色彩的多样性,从而使城市园林建筑丧失了原有的特色和个性。此外,公众参与园林文化建设的积极性不高,园林文化管理的体制和机制不够畅通或灵活,园林文化建设的配套措施亟待湖南园林文化的科学指引。

## 三 湖南园林文化发展的实现路径

湖南园林文化发展是一项长期的任务,是一个渐进的过程。绿色资源是湖南园林文化发展的巨

大优势和宝贵财富。湖南园林文化发展的基本路径要从以下几个方面着手:

### (一)湖南园林文化发展要与国家方针政策有机结合

应坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,坚持社会主义先进文化前进方向,大力弘扬园林文化,以建设社会主义核心价值体系为根本任务,以满足人民精神文化需求为出发点和落脚点,以改革创新为动力,走中国特色、湖南特点的园林文化发展之路。坚持用科学发展观统领湖南园林文化发展。园林文化建设的第一要义就是促进人与自然的和谐相处,没有人与自然的和谐相处,就谈不上湖南园林文化的发展。在湖南园林文化建设中要统筹兼顾,把资源节约、环境友好的要求落实到社会生产、建设、流动和消费的各个领域,落实到经济社会文化发展的各个方面,促进湖南经济社会又好又快发展。以建设“两型社会”作为加快经济发展方式转变的方向和目标,以新型工业化、新型城镇化、农业现代化、信息化为基本途径,以结构调整、自主创新、节能环保、民生改善和制度建设为着力点,努力实现优化发展、创新发展、绿色发展、人本发展,率先建成资源节约型、环境友好型社会,争做科学发展排头兵。既要充分发挥政府在经济调节、市场监管、社会管理和公共服务中的重要作用,又要确立和强化市场机制对经济社会资源的有效配置作用。各级政府要采取有效措施,为公众和民间组织参与园林文化管理创造有利条件,充分尊重广大人民群众参与园林文化建设的意愿、选择和首创精神,更好地维护、发展和实现社会公众参与园林文化建设的知情权、参与权、决策权和监督权。在城市规划编制与实施中,要注重园林文化设施和园林景观的搭配和衔接,保护和突出园林景观特色。

### (二)湖南园林文化发展要与生态旅游等产业结构调整有机结合

各个地方要以挖掘园林文化特质为契机,把园林文化、城市历史、城市景观、城市格局有机结合,大力推进城市林业生态圈建设,科学确定都市区、近郊区、远郊区林业生态功能定位,以乔木树种为主,合理搭配乔灌草花,突出历史文物、历史街区、城市风貌的保护,形成各地园林的地方特色。加强

对森林生物多样性的保护和培育,继续提升张家界森林公园,岳麓山、衡山风景名胜区,蟒山森林公园等生态旅游区的服务价值和水平,提高湖南园林文化产业的知名度和美誉度。用湖南园林文化统领生态旅游工作,完善生态旅游服务中心、旅游停车场、旅游厕所、旅游标志标牌和“智慧旅游”五个旅游公共服务体系,逐步完善乡村旅游区点、家庭旅馆和星级旅行社、旅游强县、特色旅游名镇、特色旅游名村、省级红色旅游区(点)、旅游购物示范区(点)等地方旅游标准。

### (三)湖南园林文化发展要与城乡统筹发展有机结合

城乡一体化是湖南园林文化发展的一个重要平台和有效载体。从长远看,统筹城乡发展既是全面落实党和政府对“三农”工作的基础,也是深入推进湖南园林文化发展的关键。就此层面而言,湖南园林文化发展与统筹城乡发展是一脉相承的,共同目的就是全面促进人与自然的和谐相处。因此,各级政府在城镇化进程中既要考虑湖南园林文化发展的现状,又要考虑湖湘文化发展的传统特质和经济、社会发展的客观情况,还要加强园林文化与湖湘文化的深度融合。从而充分发挥城乡园林文化的主导作用,积极创造有利条件,引导市民和农民正确处理经济社会发展与园林文化建设的关系,消除城乡园林文化的隔阂与冲突,实现城乡居民共享园林文化成果,促进城乡园林文化同发展共繁荣。要规划建设一批具有湖南地域特色、民族风格的园林文化基础设施,积极在各地兴办园林文化馆、图书馆、剧团,配备文化服务车、电影放映车和流动舞台等。

### (四)湖南园林文化发展要与完善相关措施有机结合

要建立健全园林文化建设多元投入机制,完善园林植物投入保障、生态效益补偿、林业补贴、税费扶持等制度。建立健全园林工程社会化服务体系,充分利用湖南园林文化旅游投资基金,支持风景名胜区旅游企业通过股票上市、发行债券、产权置换

等方式筹措资金。改革理顺现行园林文化管理体制,进一步整合文化局、旅游局、规划局、林业局等部门的职能,尽快成立一个专门的园林文化管理机构,专司园林文化管理、教育、宣传等职责。要结合“中国人居环境奖”的评价体系,参照国家卫生城市、国家园林城市的考核体系,建立一个科学和完整的园林文化建设评价指标体系,通过政府主导和社会参与共同营造园林文化建设氛围。在发展文化产业中需要准确认识“两种属性”,正确处理“两个效益”的关系,努力做到经济效益与社会效益有机统一,注意防止片面地追求经济效益,或者将文化产业作为“公益性文化事业”对待。进一步完善文物古迹、农业、林业、工业、水利、体育、科技、商务、地质、气象等相关部门的合作机制。通过新闻媒体报道、论坛讲座、出版科普读物、举办展览会等形式,广泛深入地开展园林文化宣传教育,加大园林文化发展的宣传力度,引导人们增强生态意识、资源意识和环境意识,正确处理人与自然的关系。

### 参考文献:

- [1]胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗[M].北京:人民出版社,2012:39.
- [2]张岱年,方克立.中国文化概论[M].北京:北京师范大学出版社,2004:3.
- [3]曹林娣.中国园林艺术概论[M].北京:中国建筑工业出版社,2009:63.
- [4]王慧.浅谈园林文化对大观园的渗入[J].红楼梦学刊,2006(5).
- [5]周强.加快建设文化强省努力在建设社会主义文化强国中走在前列[J].求是,2012(5).
- [6]中共中央宣传部理论局.从怎么看到怎么办——理论热点面对面·2011[M].北京:学习出版社,人民出版社,2011:101-111.

责任编辑:骆晓会